

千年海丝路 共叙闽南情

2023(菲律宾)世界闽南文化节论坛举行

■海都记者 董加固 泉州发布 泉州通客户端

千年海丝路，共叙闽南情。11月4日下午，2023（菲律宾）世界闽南文化节论坛举行，海内外专家学者齐聚菲律宾马尼拉共同探讨“闽南与吕宋——中菲友好的历史启示”。

据悉，此次活动由中国驻菲律宾大使馆、福建省文化和旅游厅指导，由泉州对外文化交流协会、菲律宾菲华各界联合会、菲律宾华教中心、菲律宾校友联主办，由世界闽南文化节秘书处、泉州学研究所、泉州市闽南文化促进中心联合承办。

10位专家学者进行研讨分享

闽南文化随着中原文化向闽南地区传播而逐渐形成，又随着闽南人海外移民、海上贸易的开展，不断向东南亚等地传播延伸。它随着海上丝绸之路的延伸和扩展，展现出了强大的辐射性和凝聚力。闽南儿女把闽南文化、中华文化带到了世界的每一个角落，又通过文化的力量把分散在世界各地的闽南人以及各国各地有着共同文化信仰的人民紧密联系在一起，是长期以来海上丝绸之路沿线各国经济文化交流与合作的一个重要推动力和催化剂。

在论坛上，菲律宾菲华各界联合会秘书长蔡鸿语，泉州师范学院原副院长、博导、教授林华东，中华新文化发展协会理事长、作家杨渡，台湾成功大学中国文学系特聘教授陈益源，厦门市闽南文化保护发展专家委员会副主任、厦门市非遗保护中心专家组组长陈耕，泉州市作协原主席、泉州师范学院教授戴冠青，福建省闽南文化研究会副会长、漳州市闽南文化研究会会长涂志伟，厦门大学人文学院历史系主任、博导林枫教授，福建省收藏家协会副会长、侨批专家万冬青，泉州市艺术馆馆长、泉州市非物质文化遗产保护中心主任丁聪辉等10位专家学者上台，以“闽南与吕宋——中菲友好的历史启示”为主题进行研讨分享。

“与会专家学者深入探讨中菲文明交流互鉴的历史、民心息息相通的友好历程，为我们在新时代的奋进中提炼了历史智慧和滋养，为闽南地区与菲律宾之间的友好关系搭建了互通津梁。”林华东作为此次活动的评议人，他说，与会学者论题涉及了探索东亚历史研究的视野与话语权、探索闽南与吕宋的文化交流与交融、从史料角度挖掘闽南与吕宋之间的人文与经济关系、探索中菲联合申遗“太平洋海丝之路”的构想、以侨批为研究对象探索闽台民众与吕宋华侨民间往来的历史等五个方面，选取角度多样，宏观微观结合；围绕中菲友好，扣紧主题深化；史料坚实可信，论述内涵深刻，为中菲两国友谊提供了历史启示。

此次活动由福建省闽南文化研究会副会长、泉州学研究所所长林丽珍主持，她说，菲律宾华侨华人站在东西方文化对话的前沿，是中菲友好的天然使者和中坚力量，闽南文化是海上丝绸之路的历史见证，是海内外华侨华人坚守中华优秀传统文化、爱国爱乡的重要载体。与会专家学者深入探讨研究了闽南与菲律宾之间的文化联系，为闽南地区与菲律宾之间的友好关系搭建桥梁，促进两地互学互鉴，迸发新时代中菲两国人文交流新的生机活力。

闽南传统技艺及文创精品展在菲举行

据了解，11月4日上午，作为2023（菲律宾）世界闽南文化节系列活动之一，闽南传统技艺及文创产品展暨安溪铁观音海外推广专场品鉴会在菲律宾马尼拉举行。菲华各界联合会主席蔡永宁，泉州市常委、宣传部部长、泉州市海

外联谊会会长刘林霜等参加活动。泉州工艺美术历史悠久，品类繁多，技艺精湛，享誉海内外，是闽南文化的重要组成部分。此次闽南传统技艺及文创产品展集中展示了泉州工艺美术精湛工艺和独特魅力，涵盖了石雕、陶



与会专家学者合影



安溪铁观音品鉴会热闹非凡



泉州非遗传承人与当地交流互动



部分工艺美术大师现场展示技艺

安溪铁观音 海外推广专场品鉴会侧记

赏大师精品、品铁观音、抢购文创产品……11月4日，闽南传统技艺及文创产品展暨安溪铁观音海外推广专场品鉴会活动现场热闹非凡，活动启动当日，泉州市工艺美术大师带往菲律宾的文化产品就被抢购大半，深受当地群众和海外华人喜爱。

活动期间，泉州和马尼拉以及来自世界各地的嘉宾、闽南手工艺爱好者通过文化艺术交流活动，进一步促进了双方优势互补、资源共享，共同推动中华优秀传统文化、闽南文化的保护与传承。泉州市中国工艺美术大师林建胜、吴德强和杨婉红、黄紫燕、蒋清兰、张红萍、张丽娇、林金泽、伍建东等7位省、市级工艺美术大师以及吴汉平、郑巧玲等2位文创企业代表的作品参展，并到现场参加洽谈活动，组团赴菲律宾再续“海丝”商脉。部分工艺美术大师和非遗代表性传承人进行传统技艺展示，生动诠释传统工艺与现代生活的交融，让大家现场体验精湛的传统技艺、品味深厚的闽南文化底蕴。

“泉州市共有37个技艺品种，其中，德化陶瓷、惠安石雕、江加走木偶头、永春香道等17项技艺入选国家非物质文化遗产保护名录，惠安木雕、泉州（杨氏）锡雕、闽南砖雕等89项技艺分别入选福建省、泉州市级非物质文化遗产保护名录。”泉州市

城镇集体工业联合社相关负责人说，泉州作为中国工艺美术之都，已形成“雕刻工艺”“陶瓷制品”“藤铁工艺”“香制品”“树脂工艺品”等产业集群，2022年全市有工艺制品企业7000多家，实现销售产值突破1400亿元，出口交货值600多亿元，占全国约16%，泉州已发展成为全国工艺美术的重点产业区和出口基地。

2023（菲律宾）世界闽南文化节安溪铁观音品鉴会分国内专场和海外专场。安溪铁观音国内品鉴专场已于7月23日邀请“菲律宾媒体世遗泉州行”一行探访安溪铁观音非遗民俗文化展示馆并与省级非遗传承人陈两固大师亲切互动。在互动中品鉴中华茶韵，来自菲律宾国家电视台PTV4、SMNI电视台、马尼拉时报、菲律宾星报、马尼拉公报、菲中电视台、华人头条、菲龙网、联合日报、菲华日报、菲律宾商报等11家媒体的19名媒体人组成采风团参加。

此次安溪铁观音品鉴会海外专场旨在进一步打响安溪铁观音影响力，在海外弘扬特色“茶”文化。省级非遗传承人（铁观音制作技艺）陈两固现场进行铁观音品鉴宣传，茶叶工程师、乌龙茶（铁观音）非遗传承人李丽娟的“龙尖壹号”茶叶现场展示也深受菲律宾民众的欢迎，此次活动进一步推动安溪铁观音在海外的影响力。